PAU M25 2013 BIOLOXIA Criterios de correccién

1.v|2F|3v|4av]|sv]|6F|7F[8vVv]|aF|10.F|11.v]|12.v]|13.F[14.F |15 V]

(Pregunta acertada 0,17 puntos; pregunta non contestada 0 puntos; pregunta errada -0,056 puntos).

16. Os aminodcidos monoamino monocarboxilicos (con grupos R non ionizables) son &acidos dipréticos
["HsNCH(R)COOH] a pH baixo (0,25 puntos), e existen en varias formas i6nicas diferentes segundo aumenta o
pH (0,25 puntos). O valor de pH caracteristico ao cal a carga eléctrica neta é cero denominase punto
isoeléctrico ou pH isoeléctrico, e designase como pl (0,25 puntos). Os grupos carboxilo e amino dos
aminodcidos, xunto co grupo R ionizable de alglins aminoacidos, funcionan como acidos e bases débiles (0,25
puntos). Cando un aminoacido sen grupo ionizable R se disolve en auga a pH neutro, existe en solucion como o
ion dipolar, ou zwitterion, que pode actuar como acido ou como base (0,25 puntos). As substancias, como os
aminodcidos, que posuen esta natureza dual (acido-base) son anfotéricas (0,25 puntos).

17. O ARN, do cal hai varias formas, producese no nucleo (0,25 puntos). Un nucléolo é unha rexién escura de
cromatina onde se produce un tipo de ARN chamado ARN ribosémico (ARNr) (0,25 puntos), que se une a
proteinas para formar subunidades de ribosomas (0,25 puntos). Os ribosomas son corpos pequenos no
citoplasma onde ten lugar a sintese de proteinas (0,25 puntos). Cada subunidade ten a sia propia mestura de
proteinas e ARNr (0,25 puntos). O nimero de ribosomas nunha célula varia e depende das suas funcidns (0,25
puntos).

18. A secuencia de nucledtidos do ADN especifica a orde dos aminoacidos presentes nunha proteina (0,25
puntos). O cédigo xenético esta formado por 64 tripletes de nucleétidos que especifican os 20 aminoacidos que
forman as proteinas (0,25 puntos). O cédigo xenético é dexenerado porque a maioria dos aminoacidos estan
codificados por mais dun coddn (0,25 puntos). O cédigo xenético non é ambiguo porque cada triplete sé
codifica un aminodacido determinado (0,25 puntos). O cddigo ten un sinal de inicio (AUG) e tres sinais de
terminacién (UAG, UAA, UGA) (0,25 puntos). O cédigo xenético é universal para todos os seres vivos (0,25
puntos).

19. (0,5 puntos polo diagrama do cruzamento Bb x bb->Bb, bb). Tendo o pai as cellas angulosas, e sendo este
un cardcter dominante, o seu xenotipo ten que ser heterozigético Bb (0,25 puntos). A nai de Maria ten
xenotipo homocigético recesivo bb (0,25 puntos) ao igual que Maria (0,25 puntos). Maria pode ter irmans con
xenotipo Bb que confire as cellas angulosas (0,25 puntos).

20. (0,19 puntos por resposta correcta)
1-Membrana plasmatica. 2-Nucleo. 3-Cloroplasto. 4-Centriolo. 5-Mitocondria. 6-Parede celular. Célula A: célula
animal. Célula B: célula vexetal.



